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Wir fiihren Wissen.

Abhandlungen iiber symmetrigsche Polyeder. 29

Zusatlz. — Die Anzahl der Symmetrieebenen, weleche durch
die Hauptaxe 729" ! gehen, muss immer gleich 0 oder 2¢ - 1
sein.

Satz XXXIV.— Die Polyeder mit Hauptaxe .729%1,
welche weder dureh diese Axe gehende Symmetrie-
ebenen, noch bindire Axen besitzen, bieten drei ver-
schiedene Arten von Symmetrie dar, je nachdem sie
eine Symmetrieebene haben, welche normal zu dieser
Axe liegt oder niecht, und in diesem letzteren Fall, je
nachdem sie ein Symmetriecentrum haben oder nicht.

Wenn das Polyeder eine zur Hauptaxe normale Symmetrie-
ebene besitzt, so kann es kein Symmetriecentrum haben (Satz
XXXI) ; alsdann ist, da die Axe eine Hauptaxe ist, die Symmetrie
des Polyeders vollstindig bestimmt.

Wenn die zur Hauptaxe normale Ebene keine Symmetrie-
ebene ist, so liegt dieselbe Unmdglichkeit nicht mehr vor. Auf
diese Weise werden wir, gemiiss unserer fritheren Bezeichnung,
die drei verschiedenen Symbole haben:

[A429%1 0 L2 0C, 0.P)
["ffﬂ'?"'!: ULEP ij DIJ]J
[429%1, 0L2 0C, II].

Saiz XXX V.— Diejenigen Polyeder mit Hauptaxe
A%9" welche entweder nur die 2¢9-+1 Symmetrie-
ebenen oder nur die 2¢ -+ 1 biniiren Axen besitzen,
diemitjener Hauptaxe vertriiglich sind,kénnen weder
eine zu 72971 normal liegende Symmetrieebene noch
ein Symmetriecentrum haben.

143] Dies ist eine einleuchtende Folgerung aus den Lehr-
sitzen XVII, XVIII, XIX und XX.

Wenn man die schon angewandten Bezeichnungen beibehiilt,
so findet man, dass die beiden Classen von Polyedern, auf welche
sich der gegenwiirtige Satz bezieht, durch folgende Symbole
dargestellt werden:

A2171 (29 +1)L2 0C, 0P]
und [Z29%1 012 0C, (29 4 1) P].

Satz XXXVI. — In den Polyedern, welche die
Hauptaxe 72971, fermer 2¢ + 1 binire Axen und
2g - 1 durch die Hauptaxe gehende Symmetrieebenen

besitzen, liegen die bindiren Axen auf den Symmetrie-
ebenen oder halbiren deren Flichenwinkel.




